

# 犹忆儿时“双抢”忙

儿时,一放暑假,“双抢”季节也就快到了。父亲上稻田巡查得更勤了,有时也带上我。清风徐来,一股清新的稻草香混着浓醇的稻米香扑鼻而来,沁人心脾,令人沉醉;金灿灿、沉甸甸的稻穗前后舞动,恰似欢迎我们的到来。父亲微微一笑,伸手轻轻拉起一条稻穗,捏一捏,还不放心,便小心翼翼地拔几颗结实饱满的谷粒,放在田边的石块上,用随身携带的弯刀刀柄来回搓一搓,去壳见米了,把米拿到嘴里嚼一嚼,徐徐咽下,细细体味米的硬度、韧劲、香气、口感,以此来判断稻子是否成熟。

大暑一到,水稻成熟了。母亲往往在凌晨就叫我们起床,一家人匆匆吃完早饭,匆匆赶到田里。看着漫山遍野,金黄灿烂,人头攒动,我苦涩的心舒放开来,灿烂起来。为了预防被如锯齿般锋利的稻草和杂草割伤,我套上母亲为我准备的袖套和手套,右手拿着镰刀全副武装下田了。

脚一下田,水面震动,使得许许多多大小不一的红蚂蚁黑蚂蚁匆忙逃窜,小飞蛾仓促飞起,迎面飞撞,就连肥软的绿虫子也奋力蠕动以逃离这个“是非”地。看着这些小东西,我也很慌乱,舒张的心又紧缩起来。但看着母亲已经忙开了,我一壮胆,左手握住一把水稻的中部,右手拿着镰刀在根部用力一拉,“刷”的一声,水稻齐根而断。连续割了两三把,把割下的水稻码齐叠放在田埂上。继续收割,一把把,一把把地割着。上午的时候,期盼中午早点来;下午的时候,期盼太阳快点落山。



稻田收割。

本报记者 李想 摄

当太阳下山的时候,一天的劳动也剩下收尾的活了。我又饿又累,浑身酸痛,右手虽然戴着手套,但长时间泡在水里,皮肤死白死白的,皱巴巴的,还在不断抓搓稻草的过程中越磨越薄,红红的血肉隐隐可见,似乎要渗出血水来。

此时,母亲总是怜爱地看着我,叫我去田埂边的草坪上或石头上休息。石头太硬,我就不去了。于是躺在蔫蔫的稻草上边休息边看着父母劳作。父亲脚步不停地踩着打稻机,母亲除了割稻子外,在中途还得挑着稻谷回去。要不然等到收工的时候打下来的稻谷是装不完的。

从田地到家里的路线是个U型,来回都得上下石板路。在这抢收的旺季,母亲不让我和父亲中途挑担回去,她说我肩不能挑,挑得少,而父亲身体不好,怕我们影响农活进度而超过了插秧节点,于是每每勇挑重担。

我永远记得,近午或午后,母亲头顶毒辣辣的阳光,肩挑一百多斤的重担,赤着脚颤颤巍巍地走或杂草丛生或湿软滑溜的田埂,踏上滚烫的台阶,然后随着晃荡晃荡的重担越走越远。回去还得把稻子倒在晒谷场,披散开来,以便让烈日暴晒。经常一天往返四五趟,来去匆忙,喝水成汗,衣服经常是湿漉漉的。有时碰到暴雨,

陈振元

母亲又得慌里慌张地赶回家收拾放在晒谷坪暴晒的稻谷。由于长期来回奔波,没及时补充水分和食物,母亲患上轻微的干咳病。不了解情况的乡邻,总夸母亲勤劳能干,耐苦耐劳。但我知道母亲是操劳过度了。

俗话说:“‘双抢’一到,手烂脚烂。”在暑期艰辛的劳动中,我的手脚也面目全非了。手背、脚背纵横交错、密密麻麻的草刀伤痕,手指血丝渗露,好像被剥了一层皮,脚底磕破的伤口红肿溃烂,晚上睡觉时疼痛难忍,有时不免叫苦连天。可一想到父母手脚皮肤如干裂的树皮,一看到父亲瘦弱的身影,一听到母亲急促、刺耳的干咳声,我不禁为自己的行为感到害臊,于是又坚强而勇敢地投入如火的六月田野中。用一周左右的时间抢收水稻后,父亲犁田耙地,我进田踩稻茬,母亲则抢收稻草。当把所有水田翻完平整清楚后,母亲拔秧苗,父亲和我则插秧苗,当插完最后一把秧苗,挺直身子,游目四顾,一片片水田波光粼粼,秧苗青青,不禁踌躇满志。而此时已经劳作近二十天,临近立秋了。

“立秋补秋”这是老家的习俗,在立秋早上,家家户户都熬新米粥,当喝完第一碗浓稠醇香的新米粥后,因“双抢”的艰辛劳作而失去的精神气力立马补足了。因为新米鲜,劲道足,营养丰富嘛!

回想起那些辛苦劳作的岁月,心里不胜唏嘘,粮食好吃种收难啊!在物质富足的今天,忆苦思甜,且行且珍惜。

许健辉

一样的是,新行头菜市是一整条街摊档鳞次栉比,挨在一块,价钱较比其他菜市场便宜许多,买菜的人买得久了难免变得精明,所以街上往来的人总比其他地方里头熙攘。天黑了,菜市上的灯会渐渐亮起来。卤料店传来垂涎欲滴的卤味,门口总是在排着队的面包店扑鼻而来的焦香味,新行头五香店的五香……就像冬日里燃烧的小火炉的烟雾,总能够把人的心暖和起来。所以人们才说,菜市是冷冰冰的都市里最让人感到温暖、热闹的地方。

菜市,一个能唤醒烟火气息的地方,这人间烟火味儿最是令人沉醉不已,欲罢不能。

# 菜市里的烟火味

一得空就喜欢闲逛菜市场,这个习惯来自读了许多名家的文章,在他们的文章里感受到最有烟火气的地方,莫过于菜市。

读汪曾祺先生的《食道旧闻》,他在文章中这样写道:“有人爱逛百货公司,有人爱逛书店,我宁可去逛逛菜市。看看生鸡活鸭、鲜鱼蔬果、碧绿的黄瓜、通红的辣椒,热热闹闹、挨挨挤挤,让人感到一种生之乐趣。”香港大作家古龙在《多情剑客无情剑》也写道:“一个人如果走投无路,心一窄想寻短见,就放他去菜市场。”那意思,一进菜市场,此人定然厄运全消,重新萌发对生活的热爱。

导演陈晓卿在他的作品《风味人间》说过这样一句话:一切不逛菜市场的城市旅游,等同于不以结婚为目的的恋爱。在这个以寻觅人间美味为人生宗旨的人眼中,菜市场成了这世间汇聚所有美感的地方。而左拉的《饕餮的巴黎》把菜市场描写得活色生香,充满诗意,又大气磅礴。左拉让我对菜市场有了全新的认识。

菜市,有着固有的独特的魅力和味道,说的不是菜市里特有的那股驱之不去的鱼腥味,或者是因为湿气导致的历久不散的霉腐味,而是一种诱人踏足和令人回味的味道,那是摊贩与顾客之间就菜品质量高低价平贵议纷纷的温馨人情味;每天人与食材紧密接触众

里寻它的新鲜气味;以及可以把最时令最肥美最新鲜的食材在最美好的时刻吞进肚子里的动人甜蜜滋味。菜市的这种亲近感、热闹感,与乡下喜庆日子里的流水筵席又有点像,喧闹了一阵,人群就会散去,很快地又会再次喧闹起来。人群一浪接着一浪,嘈杂、忙乱,但眼前的一切又在有秩中行进着。

我去得最多的是家附近的新行头菜市,挑黄昏五六点钟的时候去,人最多,太阳又还没落山。菜市里大多是海鲜档,空气里持久有一股清新的鱼腥味。杀鱼的多半是女鱼贩,她们看起来都有一种爽快、利落之感,一刀挥下去,真的是“杀鱼不眨眼”!与其他菜市不

# 戏台情缘

李春景

我的家乡仑苍,有两个戏台深深印在我的脑海里。一个是园美小学的戏台,一个是仑苍公社集市上的戏台。

园美小学的戏台是当年全村唯一的戏台,呈正方形,坐西朝东,北边紧依着学校的教室,东边就是大操场。戏台高约1.5米,面积约20平方米,四面用花岗石砌成。戏台除了作为演戏的舞台外,还是村里集体活动的公共场所。

我在园美小学读书的时候,正值“文化大革命”如火如荼的年代。夜晚,戏台上常常锣鼓喧天;白天,学校经常在此组织学生们参加批判大会。

有一次,大约是深秋的一天午后,我亲眼看见年届花甲的奶奶穿着一身缝补过的破旧衣服,被五花大绑着,弯着腰低着头,脸色苍白,满头的白发随秋风飘动,脖子上还挂了一个牌子,跪在众人面前接受批斗。那一刻,我心如刀割。这幅凄凉的场景一直定格在我的脑海里,笼罩着我那天真无邪的心灵,成为我人生旅程中一段挥之不去的痛。

奶奶出生于名望家庭,上过书塾。从我记事起,奶奶就为人友善,知书达礼,勤俭持家,教育子孙有方。她爱看书爱看戏,从小就经常给我讲戏中和书本里的故事。如今,奶奶虽然离开我三十多年了,但无论我身居何处,都忘不了她对我的教诲。

这个戏台,既带给我欢乐的时光,也留给我痛苦的记忆。

20世纪80年代,历经几十年风雨的戏台被拆了。学校以戏台旧址为中心,向南北两边扩建新楼,以解决学校教室和老师宿舍的问题。

20世纪90年代中期,园美小学又新建了一个简易的戏台,之后每年都会在这戏台上演几场古装戏。戏台就在我家正对面,与我家相距不到50米。我坐在二楼阳台上就能很清楚地



看戏。可我已找不到儿时看戏的情趣了,只是被动地听到一些锣鼓的声响。

另一个就是仑苍公社的戏台了。这个戏台建在我们赶集的地方,面积比园美村里的戏台大两倍,坐北朝南,紧邻省道308线。戏台背面画了一幅伟人巨像,这是那个时代的特征。我童年时经常和母亲去赶集,卖鸡蛋、自家种的烟叶和蔬菜,每次去赶集,总会盯着这个戏台,盼望着能看到点什么。因为这个戏台很高大,所以无论在集市哪个位置,都能很轻易看到戏台上面的一切。

记得小时候,仑苍公社放映电影时,银幕也是挂在这戏台上。那年代放映的电影大多是抗日、抗美援朝等战争题材的内容。虽然我看的电影不是很多,也谈不上有什么好的观影环境,但电影里的故事给我留下了非常深刻的印象。

仑苍公社这个戏台离我家虽然不到三公里,但中间隔了一条西溪。每当获得放电影的消息,大家都会约几个同龄人结伴一起去看。

如果获得消息时间较早,大家会坐船过河,能看电影的开头;相反,如果获得消息时间较晚,摆渡的船工早已回家了,大家就无船可坐,但这也阻挡不了大家去看电影的决心,无论严寒还是酷暑,无论河水处在枯水期还是汛期,大家都走到河边用最快的速度脱下衣服,跳入水中,用“站式”泳姿一手将衣服托过头顶,一手游泳横渡到对岸。还好,我们从小在这条溪边长大,对西溪还是非常了解的,从没发生过意外,真是初生牛犊不怕虎。现在回忆起来,那时横渡西溪去仑苍市场看电影的兴奋劲儿,仍然历历在目。

20世纪80年代,当地政府对仑

苍市场重新规划,将戏台和周边低矮的住宅全部拆掉,重建了几栋商品楼房。

时过境迁,那两个戏台虽然被拆掉了,但它们曾经给过我的痛苦印记与欢乐时光,依然留在我的心坎。戏台下那些摆摊儿的农民们,有的点着煤油灯,有的借助放映机电灯的余光,在摊位上摆放着一些自家产的瓜果售卖,有红柿、桃子、龙眼、花生、甘蔗等。在电影开演前或换片时,这些摊位周围都会围着一些人,但我从没有去买东西,不是不想买,是因为那时口袋里没钱。戏台上下的一幕幕浮现

在眼前,欢乐的童年时光仿佛就在昨天,那不堪回首的痛楚印象已悄然隐在心底。

没了记忆中的戏台,心里多少有一些遗憾,可我还是心平气和地接受了。毕竟,这是时代发展的必然!

## 听海

邱建岩

很久没听海了。

有它的记忆,当从念小学开始。

老家小嶝小学,立在岛上北边,背靠一大片人工林,再往后即到悬崖边了。崖下二三十米深的地方,就是朗朗大海。

寒冬北风猎猎,林间阴风阵阵,浪涛咆哮依稀可闻。滚滚朔风,裹挟冷气,肆意钻进窗洞,摧人骨寒。一旦下课,男生尽往门后挤,外围者以冲刺跑撞向人堆,把人挤开……说是游戏,毋宁是热身御寒。

夏天就更有趣了。宁静的课堂,深奥的数学应用题,恹恹欲睡的脑子……唯一灌入耳朵的,是起伏的“哗——唰——”声,那是海浪涌向沙滩、礁石发出的声响。屏息听音,竟有种奇妙感觉:那蓝水拂过的,不在沙滩上,像抚慰在湿热的肌肤上;那白浪乱撞的,不在礁石上,像轻叩在自己的心口。舒爽极了。

挨到上午放学,先飞跑回家,速咽几口饭后,抓条短裤,再冲到海边,泡水、浸泡、比潜底、打水战……无乐不作。到预备钟响了,赶紧脱下内裤,挤干水再穿上,再套上短裤,速速跑回学校。湿裤粘皮,坐立难受。但为谨防大人窥入端倪,招来责骂贪玩,也只能憋忍着,并默盼体温发威,快快烘干了它。还有更难受的。没经淡水冲身,体表结了层盐渍,再笼在烈日热气下,皮肤紧巴僵硬,一动像要裂开,让人叫苦不迭。但到第二天,又不堪海风涛声撩拨,三五成群照样下海撒野去。

夏夜的海岛,俨似蒸笼的馒头。男女老少习惯上屋顶乘凉。聊家常、讲故事、数星星、拍蚊子……如此消磨一个个漫长夏夜。引人囫囵入梦的,来自南方黢黑处。那里时有传来:渔船马达声,或是海潮逐岸声,偶有冒出海鸟激翅声……在寂静中,声声显得空旷、轻渺,像从黑云或月亮上传来的。听着听着,最后像被催眠了。

后来,过海念中学大学,再工作成家。每一站,离海越远,回家越少。但现在依稀记得,从上初中开始,倘有回去,多数辗转反侧,难以入眠。不是不能再身历听海其境,而是在一片夹着风雨潮的嘈杂声中,大人或弟弟收拾整装准备下海;或已然在海上沉浮了……

时间风轮转得太快了。至今,自己在那海的这一边,漂了足有30多年。知道我现在最大的愿望是什么吗?那就是在一个夏夜,带上小孩子,在任意海边的角落,搭个帐篷,躺在里面,然后静静地听它一个晚上的海潮。

## 小城钟声

林雅婷

记得刚从乡下搬到县城时,社区四面都是空荡荡的田垄,楼房中央的大钟成了小城的地标。它那洪亮长阔的钟声响彻千里,并且每天都能如约报道,也伴随着我一天天的成长。

我们的社区是开放式对外的,站在阳台上便能看到钟楼的全貌,钟楼顶端的塔针有几十米长,高耸精神,直逼苍穹。楼下方四通八达,声路通透,气势俨然。当清晨的第一股钟声敲响,一声两声,次第而起,人们生活的序幕便逐一拉开……

城里的人流随着晨曦的晕染,逐渐密集起来了。店面做生意的一早便噼里啪啦地拉起卷帘门,准备新一天的营生。早龙摊位的阿姨们天还未亮,便在钟楼下稀疏地安顿了几个散点。钟楼下赶着上班的人,嘴里咬着早点的学生,在时钟的鸣响下渐渐地加快了脚步。社区附近田里农忙的人,早早地便下田捯饬,他们要赶在晨钟来临前烧好一大家子的饭菜,毕竟园里的毒日头是等不及人的,如若没有一大早提前下地耕种,一天下来便做不成几件像样的事,赶早也是城乡过渡的小县城保留下来的优良劳动品质。

半晌时分,夕阳西下,钟楼上方黄晕尽染,小城人们妥帖如常的作业收尾,钟楼余音带着几分浪漫和慵懒。高温劳作的工人们终于可以小憩一会,喝上几口凉茶,工头大方的话还能配上不错的茶果。厨房里女人们忙活着晚餐的小菜,露台上的碗筷和小酒早早摆上了,只为男人们和孩子们到点能回来吃上口热乎的。封闭保守的家庭生活,也跟着钟声有条不紊地进行着。

钟楼的秒针顺着一刻度的时速细密缓慢地走着,钟楼一天里所有发生的人事在夕阳的淡漠中缩放直至闭幕。城里人到了晚上才有自己的夜生活可以安排,乡下的人们朴实惯了,串门唠嗑到深夜是常有的事。钟楼到了深夜便进入无声状态,时空依旧不停歇地运转,万家灯火的烦心俗事却未曾静止,在梦境里始终有个秒点在静默里不断催促……

钟声,早已悄无声息地融入小城人们的生活。只要有它的运转,时间便是立体存在的,人们生命节点才能化,如同看得见的沙漏在流逝。人们已经把自己的时间和钟声融为一体了,跨年守岁是由它来奏响翻篇,村里人烧香拜佛时靠它来对上,十字路口离别和重逢的上演缘于那双操纵命运的手。钟楼的人会老,房子也会有陈旧翻新的一天,城市面貌也可能发生翻天覆地变化,但那双隐藏在光速下的手,时常拨弄着世事无常的戏码,人生万象,心境择日而异,兴许我们都该有属于自己年龄段的忧虑才是常态。

钟楼的月,住在钟楼的人,还有城乡过渡发生的变化,都是一代人内心挥之不去的印记。